

聯合報

UNITED DAILY NEWS

每份訂價10元 第26515號

創辦人 王愷吾



4 710765 921682

Inside



美中外交高層會晤談台海議題

新聞見A4



業者向賴喊話

盼重啟兩岸旅遊

新聞見A5



身矮遭消防退訓

女子釋憲成功

新聞見A6

生活秘書

星座 今日運勢

- | | |
|----|--------|
| 射手 | ► 接受挑戰 |
| 摩羯 | ► 保守心細 |
| 水瓶 | ► 財運不錯 |
| 雙魚 | ► 意外驚喜 |

歷史上的今天

6月

1

1968年：美國盲女作家、教育家海倫·凱勒在康乃狄克州家中逝世，享壽87歲。

2003年：世界最大水利工程長江三峽大壩，正式下閘開始蓄水。

2015年：台股漲跌幅限制從7%放寬至10%，並放寬當沖標的。

2022年：「跟蹤騷擾防制法」開始施行，凡對特定人反覆跟蹤尾隨等8種行為樣態，最重可關5年。

聯合報客服請掃描

- 更多新聞內容請看
- 更多深度議題請看



陸中止ECFA 134項產品關稅減讓

本月15日起實施 總統府：經濟脅迫 無助兩岸關係



大陸宣布對台灣潤滑油、基礎油等一百卅四個稅目進口產品中止適用ECFA協定稅率，影響台灣石化等產業。

記者劉學聖／攝影

【特派記者廖士鋒／記者陳政錄、陳湘瑾、周佑政／北京、台北報導】繼上周大陸對台軍演後，大陸財政部昨天公告，自六月十五日起，對原產於台灣的潤滑油基礎油等一百卅四個稅目進口產品，中止適用「海峽兩岸經濟合作框架協議」（ECFA）協定稅率，按大陸現行有關規定執行。總統府發言人李問表示，這是中國典型的經濟脅迫，而這些作為不但衝擊了經貿市場的健全發展，更無助於兩岸關係的正面推進。

陸批台獨是中止根本原因

大陸國台辦發布新聞稿稱，「賴清德當

局」頑固堅持台獨立場，是大陸有關部門不得不進一步中止ECFA部分產品關稅減讓根本原因。國台辦發言人陳斌華強調，「搞台獨就沒有和平，就沒有發展」。我陸委會回應稱，ECFA是兩岸雙方於世界貿易組織（WTO）架構下簽署的協議，也屬於WTO事務範疇，呼籲陸方停止經貿施壓，統戰分化。

大陸財政部的公告稱，台灣地區單方面對大陸產品出口採取歧視性的禁止、限制等措施，違反ECFA規定。二〇二三年十二月廿一日，大陸國務院關稅則委員會發布稅委會公告二〇二三年第九號，中止ECFA部分產品關稅減讓，但台灣地

區仍未採取任何有效措施取消對大陸的貿易限制，決定進一步中止ECFA部分產

品關稅減讓。

根據公告，被中止適用ECFA的台灣商品包括潤滑油基礎油、液體石蠟等一百卅四項產品。根據我方政府統計，這次中止取消的早收優惠項目，涵蓋石化、紡織、機械、鋼鐵及金屬、運輸工具等，相關產品稅率恢復為百分之一到百分之十二不等。二〇二三年該等產品輸中金額約九十八億美元，占我對全球出口比重約百分之一，評估目前對我國衝擊應在可控制範圍。

這是大陸第二次就中止ECFA部分項目向我施壓，上一次是在去年十二月廿一日，台灣總統大選前，大陸宣布中止內烯等十二項台灣商品，這次是在五二〇賴清德總統就職後，中止項目達一百卅四項。

國台辦發言人陳斌華表示，ECFA是兩岸雙方在「九二共識」的共同政治基礎

上簽署的，實施中如產生問題可通過兩岸

協商予以妥善解決。但「賴清德當局頑固堅持台獨立場，拒不承認九二共識，大肆

宣揚台獨分裂論，煽動兩岸對立對抗和

經濟脫鉤斷鏈，嚴重破壞兩岸協商和EC

FA實施的基礎。

大陸商務部表示，台灣當局長期單方面

對大陸採取歧視性貿易限制，違反ECF

A關於「逐步減少或消除雙方之間實質多

數貨物貿易的關稅和非關稅壁壘」的規定

，損害兩岸企業利益、兩岸同胞福祉，有

關責任完全在民進黨當局。

府稱整體風險可有效管控

李問表示，對於中國的經濟脅迫，政府

將加速產業的全球布局，持續提供產業最

好的協助，請國人可以安心。

李問呼籲，中國應拋棄以政治介入市場

、以經濟脅迫扭曲全球經濟的正常運作，

盡快回到WTO架構下協商，共謀有序、

互惠的兩岸經貿關係。

相關新聞見A2

A3

對相關狀況早有掌握，並預為因應，衝擊有限，整體風險可以有效管控，但政府仍將加速產業的全球布局，持續提供產業最好的協助，請國人可以安心。

李問呼籲，中國應拋棄以政治介入市場